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RAZMENA DAROVA

Bo jan Va sić

NAJ DU BLJE UNU TRA
(Uroš Ko tla jić: Iz du bi ne, sa mo stal no iz da nje, Be o grad, 2022)

Stil i iz raz Uro ša Ko tla ji ća me nja ju se go to vo iz knji ge u knji gu. „Na pre do va nje sti la vi dim 
kao na pu šta nje sti la“, re ći će on u au to po e tič kom tek stu ob ja vlje nom još 2010. go di ne u 
ča so pi su Agon, osta ju ći toj op ser va ci ji/in ten ci ji sve do da nas ve ran. Jer od ku bi stič ki raz lo-
mlje nih pe sa ma-stu di ja u pr voj zbi r ci Iris, i čul no šću za si će ne de skrip ci je pse u do na ra tiv nih 
sce na u Po sled njem gran že teu ve li ke ane an dre jev ne, pre ko sa mi zdat iz da nja ob ja vlje nih u 
okvi ru edi ci je caché, u ko ji ma au tor va ri ra svoj iz raz iz me đu in ti mi stič kih, lir skih sti ho va i 
du žih pe sa ma u pro zi, pre pu nih lič nih re mi ni scen ci ja ras cve ta lih u ne do vr še ne pri če, pa 
sve do naj no vi jih ostva re nja, ta ko đe ob ja vlje nih sa mo stal no, Pe sa ma Cvet ka Ze če vi ća i po-
sled nje knji ge pod na zi vom Iz du bi ne, u ko ji ma se nje go va vi zu ra mu ti, a pri zo ri gu be ivi ce, 
po sta ju ći pre pla vlje ni emo ci jom, Ko tla jić ne pre kid no, kroz sve na ve de ne fa ze, uvek pra ti 
je dan te isti put – a to je put sop stve ne fa sci na ci je.

Pra te ći ga, Ko tla jić je osta jao po stra ni či ta lač ke i kri ti čar ske pa žnje. Ka ko za mo to jed ne 
od svo jih knji ga uzi ma re či mu zi ča ra Bi la Evan sa ko ji ka že da je uvek vi še vo leo da svi ra bez 
pu bli ke i po red to ga što je pro fe si o nal ni iz vo đač, mo že mo re ći da je to mo žda i pe sni kov 
kre do. Da kle, ia ko se osnov ni stav pre ma sa mom stva ra nju, od no su pi sa nja i ob ja vlji va nja, 
ne me nja, me nja se osta lo. Evo lu ci ja ovog naj sup til ni jeg i naj tak til ni jeg li ri ča ra svo je pe-
snič ke ge ne ra ci je pod se ća na fa ze stva ra la štva po zna tih mu zi ča ra ili sli ka ra. Mo že mo ih 
pre po zna ti ukup no tri. Po čet nu, uslov no reč no, mo gli bi smo na zva ti ku bi stič kom (Iris i 
Po sled nji gran že te...), dru gu in ti mi stič kom i eks pe ri men tal nom (Pe sme, So ne ti o ru pa ma i 
Pri če o si li, knji ga bez na slo va), a tre nut nu, tre ću, me lan ho lič nom ili, da se po slu ži mo opet 
ne sa svim pre ci znom sli kar skom pa ra le lom, eks pre si o ni stič kom (po sled nje dve zbir ke). Ono 
što je za jed nič ko svim ovim eta pa ma je ste au to ro va sklo nost pre ma frag men ta ci ji pe snič-
ke gra đe, ko ja se od eta pe do eta pe raz li či to is po lja va.

I dok je u pr voj frag men ta ci ja po naj vi še ku bi stič ka, bu du ći da se od re đe ni pro stor i 
pred me ti opi su ju sa što je mo gu će vi še stra na od jed nom, ili sto ga što se in si sti ra na pre ci-
zno sti opi sa stal nim va ri ra njem za po če te de skrip ci je, dok kao ži žna tač ka slu že poj mo vi i 
lir ski ju na ci su ge ri sa ni na slo vom, u dru goj fa zi Ko tla ji ćev je zik na pu šta tu stra te gi ju i nje gov 
je zik po sta je frag men ta ran na dru ga či ji, da le ko ne kon cen tri sa ni ji na čin. Au to ro va pa žnja 
tra je ne vi še od se dam mi nu ta – na vo di on na po čet ku svo je knji ge bez na slo va re či Mar-
lo na Bran da. Fo kus ko ji je po sto jao u pr ve dve knji ge, su ge ri san i ti me što su pe sme po se-
do va le na slo ve, da po put ne ka kvog si dri šta po slu že kao osno va za bo ko re nje pe snič ke 
ima gi na ci je, od zbir ke Pe sme ne sta ju, re zer vi sa ni sa da sa mo za pro zne lir ske de o ni ce. Au tor 
sve vi še po či nje da ko ri sti at mos fe ru ili do mi nant no ose ća nje, ko ji sti ho vi ma i pe snič kim 
sli ka ma na knad no da ju je din stvo. Ta ko đe, u tu svr hu ko ri sti se i je dan za jed nič ki pro stor u 
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ko jem se lir ski su bjekt kre će u okvi ru zbir ke ili po na vlja nje od re đe nih mo ti va kroz raz li či te 
pe sme.

Slič ni po stup ci ja vlja ju se i u Ko tla ji će voj naj no vi joj knji zi. Ia ko mo že mo pre po zna ti niz 
slič no sti u sve tri pe sni ko ve fa ze, a na ro či to iz me đu po sled nje dve, ipak po sto je i ja sne raz-
li ke. Ono što po naj vi še obe le ža va pre kid s pr vom fa zom, sem na pu šta nja de skrip tiv nog 
ku bi stič kog po stup ka, je ste i pro me na do mi nant ne emo ci je au to ro vog pe sni štva. Iris i 
Po sled nji gran že te... obe le že ni su vi ta li zmom pe snič ke re či, lir skom uz bu đe no šću opi si va-
nim, ko ja ide do go to vo pot pu ne op či nje no sti te ma ti zo va nim de ta ljem. Pe sni ko va pa žnja 
se fo to graf ski kre će od mo ti va do mo ti va i, ia ko se ne za dr ža va pre du go ni na jed nom od 
njih, u sa mom sti hu je pri sut na ja sna za lju blje nost u sti hom uhva će ni pred met ili lik. Na kon 
pr ve dve knji ge, Ko tla ji će ve sti ho ve po či nje da pre pla vlju je me lan ho li ja. De skrip ci ju pred-
me ta za me nju je is po lja va nje ose ća nja i se ća nja, sve dok se ono ne pre tvo ri u gla snu eks-
pre si ju, u ko joj po je di nač ne fi gu re po sta ju ne ja sne i za mu će ne. Frag men tar nost je za me-
nje na in ten ci o nal nom bez o blič no šću i, da se opet po slu žim sli kar skom pa ra le lom, fi gu ru 
je za me ni la bo ja.

Ma da ose ća nje po la ko do la zi u pr vi plan već zbir kom Pe sme, emo ci ja je tu i da lje su ge-
ri sa na frag men tar nim pe snič kim sli ka ma. Usred sre đe no šću na od re đe ni de talj, i da lje pre-
ci zno dat, pe snik iz nje ga iz vla či emo tiv ni na boj. Da je ak ce nat na ose ća nju po sta je ja sno 
naj pre zbog to ga što sem nje ga ne po sto ji ni šta dru go što gra di je din stvo da tog pe snič kog 
tek sta. Pred met ni ili na ra tiv ni okvi ri ka kvi su po sto ja li u ra ni jim ostva re nji ma sa da sve vi še 
to nu u dru gi plan. Me lan ho li ja, ta ko, do mi nant no obe le ža va i tu i sve knji ge ko je vo de do 
zbir ke Iz du bi ne. Ali već u Pe sma ma Cvet ka Ze če vi ća mo že mo vi de ti ka ko se sa ma pri ro da 
Ko tla ji će ve pe snič ke po zi ci je sve vi še me nja. Ume sto ra ni je raz bi je no sti iz ko je su se ja sno 
mo gli na zre ti od sja ji ne kog kon kret nog do ga đa ja, u zbir ci Iz du bi ne osta ju sa mo erup ci je 
eks pre siv no sti, da te kroz od sjaj jed ne uvek te iste si tu a ci je, go to vo op se siv no iz pe sme u 
pe smu po na vlja ne sce ne. In tim ni pro stor so be za me njen je pro sto rom gra da u ko jem se 
dan za da nom po na vlja do bes kra ja. Re či uli ca i grad su me đu naj če šći ma u knji zi, uz dan i 
noć, lju di i pro zor. Ogo lje na lir ska sce no gra fi ja i od u sta ja nje od uvo đe nja su ge stiv nih pred-
met nih de ta lja re zul tu ju pe snič kom re to rič no šću u ko joj reč sa ma, po put bo je bez fi gu ra-
ci je, pro go va ra di rekt no.

Sto ga sti ho vi Uro ša Ko tla ji ća u ovoj zbir ci naj ja sni je pod se ća ju na ka den cu Du ša na Ma-
ti ća ili, pre, Mi la na De din ca. Ni je tu ak ce nat na nad re al nom, već na emo ci ji, na em pa ti ji sa 
ne ja snim fi gu ra ma ko je lir ski su bjekt slu ti svu da oko se be i me đu ko ji ma se kre će. Lju di i 
stva ri su iz gu bi li ob lik i osta la im je sa mo po su vra će na du bi na, ko ja ku lja na po lje i za mu-
ću je ih, ko ja nji ho voj po ja vi da je in ten zi tet upra vo one mo gu će no šću is po lja va nja že lje. 
Na pe tost ko ja to kom da na tra je u te lu kao da se tek sti hom, i sa mo sti hom, s nje go vim 
kra jem oslo ba đa. Za to Ko tla ji će ve pe sme ne ma ju iz bru še nost frag men ta, već iz ne na đu ju-
ću sna gu go to vo slu čaj nog za pi sa. Sva ka za seb na reč tu po sta je emo ci ja ili po jam, dok se 
nji ho vim na bi ra njem do bi ja na eks pre siv no sti i in ten zi te tu („Uli ce i uli ce i uli ce pu ne lju di...“). 
U pr vim sti ho vi ma ne ko li ko uvod nih pe sa ma po na vlja ju se re či „lju di“ i „da ni ma“, a niz od 
tri pe sme na sre di ni zbir ke po či nje obra ća njem „Dru go vi...“, dok lek se ma „noć“ obe le ža va 
po čet ke za vr šnih tek sto va. Gla sna em pa ti ja s lju di ma na dnu dru štve ne le stvi ce, kao i ja sni 
kri tič ki i an ga žo va ni sti ho vi pred sta vlja ju no vi tet ove Ko tla ji će ve stva ra lač ke fa ze. Iz pro-
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sto ra so be stu pi lo se u grad, ra ni ju de skrip tiv nu dis tan cu za me ni lo je če sto obra ća nje 
dru gi ma.

Za pi snič ku este ti ku ove zbir ke pot cr ta va i njen iz gled. Ne ma pa gi na ci je i na slo va, dok 
sva ka pe sma po či nje zve zdi com. Isto ta ko, odelj ci od uglav nom pet pe sa ma ne pred sta-
vlja ju pra ve ci klu se, već su me đu sob no odvo je ni ša ra ma slič nim tek stu ri ob ra đe nog dr ve-
ta i uje di nje ni od re đe nim emo tiv nim ak cen ti ma i do mi nant nim re či ma. Je di no su dve 
pe sme u pro zi, što pra te pret hod na tri de set i dva sti ho va na tek sta, odvo je ne pod na slo vom 
„Pro zo ri za ži vo ti nje“. Sto ga se Iz du bi ne pre mo že na zva ti zbir kom li ri ke ne go zbir kom pe-
sa ma. Ra di se o na mer no si ro vom iz ra zu, či ji je za da tak da što ne po sred ni je pred sta vi ose-
ća nje. Ni je to dik tat ne sve snog, ni au to mat sko pi sa nje, ne ma tu ni čeg što bi že le lo da 
knji žev no iz ne na di i šo ki ra. Ovo je knji ga iz u zet no iskre na, di rekt na i sna žna, u ko joj su 
lju di „pu ni vre me na koje se na bi lo na ula zu“, gde su go di ne „kao kro šnje pu ne ru pa, kao 
pr sti iz vi je ni uvis, kao / hor cr nih gr li ća fla ša na ve tru, kao ja to zi nu tih tam nih gu sa ka“. Je zik 
Uro ša Ko tla ji ća po stao je re to rič ni ji ne go ika da ra ni je, nje go va me lan ho li ja za ža re na „od 
ze le ne vo de svo je sop stve ne stra sti“, a opet i tra klov ski ne žna: „Ka ko je le pa noć / ko ja pa-
da na be lo usa mlje no če lo što le ži na dnu“. Ko tla jić osta je naj o so be ni ji pe snik sa da već 
sred nje pe snič ke ge ne ra ci je, či je knji ge za slu žu ju da se na đu pred po gle dom što ši re či ta-
lač ke pu bli ke, ko li ko god se au tor vo dio na ve de nim kre dom Bi la Evan sa.


